

NOVA DOBA

Študijska knjižnica
dolž. iztis

Ljubljana

Stane celoletno 120 K, mesečno 10 K. — Oglasi za vsak mm
višine stolpca 1 K 20 v. Reklama med tekstem, osmrtnice in
sehvale K 1:50 — Posamezna številka stane K 1:20

Izhaja
vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmajerjeva ul. št. 1, I. nadst. Telefon št. 53.
Upravništvo Strossmajerjeva ul. št. 1. pritičje. Telefon št. 65
Račun kr. poštnega čekovnega urada št. 10.066.

Ob grobu Kralja Osvoboditelja in Ujedinitelja.

Žalna seja narodne skupščine.

Govor predsednika dr. Ribarja.

Beograd, 20. avg. Danes popolne se je vršila žalna seja narodne skupščine. Prečitanje akta o smrti kralja Petra I. je zbornica poslušala stoji in se odzvala s klici »Slava kralju Petru!« Nato je imel predsednik dr. Ribar sledeči nagovor:

»Gospodje poslanci! Nj. Veličanstvo kralj Peter I. je umrl. Njegovo idealno življenje, njegova redka čednost, vstrajnost in požrtvovalnost, njegovo nesmrtno delo v službi naroda in domovine, njegova velika ljubezen do naroda, njegovo celo mučeniško življenje nima v historiji primere. Dokler bo živel naš narod, bodo pozne generacije častile spomin Petra Velikega, osvoboditelja in ujedinitelja. Kralj Peter je ena največjih pojav v historiji našega naroda. Njegov prihod na prestol kraljevine Srbije pomenja novo dobo v historiji našega naroda. Veliki vladar je stopil na prestol z jasno začrtano smerjo v vprašanju realizacije idealov celokupnega našega naroda. Smatral je za svojo največjo dolžnost, da kot kralj Srbije skupno s svojim narodom izvrši osvoboditveno delo našega naroda, ki je bil pod robstvom neprijateljev in da svobodne z osvobojenimi ujedini v veliko in močno narodno državo. Vse muke in zapreke, ki so stale na potu našemu osvobojenju in ujedinjenju, je pretrpel skupno s svojim narodom junaško in mučeniško, vedno podrejujoč svoje interese interesom svojega naroda. Zato je doživel dan, da se je vrnil s svojo zmagovito vojsko kot osvoboditelj čez solunsko fronto nazaj v svojo domovino, v svoj Beograd in da je slavljen kot prvi kralj Srbov, Hrvatov in Slovencev, slavljen od cellega ujedinjenega naroda.

Kralj Peter je vedno veroval v moč svojega naroda. Spoštoval je ta narod in razumel je popolnoma njegove potrebe, osobito pa one kmetskega ljudstva. Bil je od prvega dne svojega vladanja ustaven in parlamentaren vladar, v vsem solidaren s svojim narodom.

Kralj Peter je končal veliko delo, ki ga je pričel njegov ded. In mi njegovi sodobniki klanjamo se danes pred njegovim odrom, nazivljamo ga Petrom Velikim, osvoboditeljem in ujediniteljem. Žalost je velika in obča. V tej veliki tugi nam je uteha, da mu sledi na prestol njegov junaški sin, ki bo sledil svojemu očetu kot ustaven in parlamentaren vladar, skupno z narodom utrdil narodno in državno edinstvo, ter z dobrimi zakoni in dobro upravo postavil našo državo v vrste naprednih in kulturnih držav.

Večna slava in spomin kralju Petru Velikemu, osvoboditelju in ujedinitelju! Mir in pokoj njegovemu pepelu! Naj živi naš kralj Aleksander!

Kralj Peter I. Veliki, Osvoboditelj in Ujedinitelj.

Beograd, 20. avg. Narodna skupščina je v današnji seji sprejela z navdušenjem predlog predsednika dr. Ribarja, da se da pokojnemu kralju

zgodovinsko ime »Kralj Peter I. Veliki, Osvoboditelj in Ujedinitelj«. Istotako je bil z navdušenjem sprejet predlog, da se postavi pokojnemu kralju v Beogradu spomenik.

Venci ob mrtvaškem odru kralja Petra.

Beograd, 20. avg. Med več kot tisoč venci, položenimi ob mrtvaškem odru, napravljajo najgloblji utis venci iz neodrešene domovine. Zadrski Jugoslovani so dali venec z napisom: »Svojemu Kralju še neosvobojeni Zader«. Primorski Jugoslovani pa: »Svojemu nepričakanemu Kralju — Istru, Trstu, Gorici«.

Žalovanje na italijanskem dvoru.

Rom, 19. avg. Italijanski kralj je povodom smrti Nj. Vel. Kralja Petra I. proglasil petnajstdnevno dvorno žalovanje.

Kdaj priseže Kralj Aleksander?

Beograd, 19. avg. Čuje se, da je min. svet opustil namero, da bi posebno odposlanstvo Nar. skupščine zapriseglo Kralja Aleksandra v Parizu na ustavo. Kralj bo prisegel, ko se vrne v Beograd.

Operacija Kralja Aleksandra srečno potekla.

Pariz, 19. avg. Danes je bil Kralj Aleksander v kliniki v predmestju Neuilly na slepiču operiran. Operacija je gladko potekla.

Živel kralj!

Po ustavi stopa na prestol Kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev 33-letni sin Kralja Petra, dozdejni regent in prestolonaslednik Aleksander. Vladarski posli mu niso neznani, saj mu je oče že ob izbruhu svetovne vojne poveril izvrševanje kraljevskih dolžnosti, ko ga je imenoval regentom. V dolgi vojni dobi je imel srbski, pa tudi ves ostali naš narod prilike dovojni, spoznati in visoko ceniti izredne lastnosti, katere je Kralj Aleksander, v tako obilni meri podedoval po svojem očetu. Imel je priliko spoznati njegovo brezprimerno junaštvo, samozatajevanje in jekleno voljo. Ves čas vojne v sredini svojih vojakov, noseč z njimi vse vojne napore in težave, je Kralj Aleksander zjeklenil svoj značaj do skrajnih možnih mej. Sodelujoč od prvega početka pa do konca pri velikem delu narodnega osvobojenja, je poglobil v sebi pojem in pomen iskrenega jugoslovenstva. Težke in bridke izkušnje iz balkanske in svetovne vojne so napravile iz razmeroma še mladega Aleksandra moža globoke resnosti, širokega pogleda na svet — niso pa vendarle napravile iz njega čemernika, ki bi tonil v svetobolju, ne: z vedrim in jasnim pogledom gleda v bodočnost svojega naroda in za vsakega posameznika izmed naroda ima prijazno in bodrilno besedo. Živeti, ustvarjati, delati, to je geslo njegovega življenja.

Kot vladar je že dozdej pokazal, da se smatra ne za vladarja po milosti božji, ampak za vladarja po volji naroda, za narodovo posebjeno voljo, za reprezentanta narodne in državne enote. Diči ga visoka svobodoljubnost, ki pozna ne avtoriteto osebe, ampak edino le avtoriteto ideje in zakonov. Kakor se je tekem vojne, da si vrhovni vojskovodja srbskih armad, smatral vedno le za navadnega redova v bojnih vrstah, se smatra danes izključno le za navadnega državljanu, ki mu je narod poveril samo najvišjo funkcijo izvrševalca narodne volje. Zato je njegovo vladanje strogo ustavno in parlamentarno, zato odgovarja monarhična oblika naše države v polni meri sočasnemu razvojnemu stanju jugoslovenskega naroda. Zato Kralj Aleksander — kakor je to delal tudi njegov veliki oče — sovraži vsako prilizovanje, vsak bizantinizem. Ko je lensko leto takratni regent Aleksander potoval po Hrvatskem in po Sloveniji, so mu vriskala nasproti vsa srca hrvatskega in slovenskega plemena. Videli smo in čutili, kako nam je blizu in kako nas razume. Pokazal je takrat, da ima globoko umevanje za naše težnje, pokazal, da ne pozna plemenskih predsodkov in mej. Ostal nam je v neizbrisnem spominu. Kralj Aleksander je danes najpopularnejša oseba v naši državi in kakor Srbi, tako ga tudi Hrvati in Slovenci s ponosom imenujejo svojega dobrega očeta.

Umril je kralj! Klanjajoč se Veličanstvu smrti in spremljajoč s pobožno molitvo velikega pokojnika v večnost, pa prisegamo obenem Veličanstvu življenja, ki je posejano v mladih silah našega Kralja Aleksandra in ki kipi v širokih grudih naše mlade države. Verujemo v to življenje, verujemo v to mlado moč. In ko kličemo graditelju Jugoslavije, Osvoboditelju in Ujedinitelju jugoslovenskega naroda ob Njegovem grobu večno slavo, kličemo obenem iz polnih prs:

Živel Kralj Aleksander, up naše mlade države, nada in uteha pa tudi vsem onim našim bratom, ki ječe še pod tujim jarmom in Ti kličejo: pridi in vzami nas pod svoje okrilje, naš kralj Matjaž, ki po Tebi hrepene naša srca!

Življenje Nj. Vel. Kralja Aleksandra I.

Kralj Aleksander I. je bil rojen 4. decembra leta 1888 na Cetinju, v prestolnici svojega deda z materine strani, tedajnega kneza in poznejšega kralja, Nikolaja Črnogorskega. V deški dobi je stopil obenem s svojim za leto dni starejšim bratom Jurijem (Gjorgjem) v kor pažev ruskega cara Nikolaja II. Pozneje je živel z očetom in bratom v Ženevi, posvetivši se docela samo študijem. Pod skrbnim vodstvom in vzgojo svojega očeta je mladi princ vsrkal v sebe globoki čut domovinske ljubezni, čut za jugoslovensko nacionalno idejo, kateri je obenem s svojim očetom kasneje posvetil vse svoje sile. Ko je njegov oče l. 1903 postal kralj Srbije, ga je takrat komaj 15-letni princ Aleksander spremljal v prestolnico

Beograd. Po srbski ustavi je pripadalo prestolonasledstvo njegovemu prvo-rojenemu bratu Gjorgju. Aleksander je živel deloma na očetovem dvoru, deloma v inozemstvu tiho in se posvečal študijem. V nemirnih dneh bosanske krize l. 1909, ko je radi aneksije Bosne in Hercegovine že grozila vojna nevarnost med Srbijo in Avstrijo, se je prestolonaslednik Gjorgje, ki je s svojo vročerkovitostjo podžigal krizo, moral odpovedati svojim nasledstvenim pravicam in princ Aleksander je postal prestolonaslednik. S svojo simpatično in viteško pojavo si je hitro osvojil srca vseh. Pravi ljubljenec vojske je postal Aleksander zlasti takrat, ko je za časa balkanske vojne porazil in uničil turškega generala Zeki paša pri Kumanovem in ko je njegova armada kakor vihar podila Turke pred seboj. Poleg zaslug pokojnega vojvoda Putnika in generalnega štaba je tedajne lovorike srbske vojske pripisovati v odlični meri tudi veliki osebnosti hrabrosti in incijativnosti prestolonaslednika Aleksandra. Dne 24. jun. 1914 je beograjski Službeni list objavil ročno pismo kralja Petra, s katerim se prestolonaslednik Aleksander imenjuje regentom. Mislili se je takrat, da bo to le provizorno, dokler se zdravje kralja Petra ne izboljša. Toda predno se je to zgodilo, je nastala svetovna vojna, regent Aleksander je postal vrhovni vojskovodja srbske vojske, v zvezi z odličnimi vojskovodji Putnikom in Mišičem se je z uspehom upiral nadmočnim avstro-ogrskim armadam. Po težkih dneh pouzivanja in poraza Srbije je živel tri leta izven domovine, neprestano osebno bodreč in hrabreč častnike in vojaštvo, naj vztrajajo v osvobodilni vojni, ki jo je vodila antanta za osvobodilo malih narodov od nemškega imperijalizma. Ko je v oktobru l. 1918 bila poražena balkanska fronta centralnih sil, je regent Aleksander na čelu zmagonosne svoje armade končno osvobodil svojo Srbijo in vse Jugoslovane. Dne 1. decembra 1918 je slovesno proglasil ujedinjenje in nezavisnost Srbov, Hrvatov in Slovencev v eno edinstveno državo.

Časopisje o kralju Petru.

Zagrebski »Obzor«:

»Mrtev je kralj. Za Njim se bo zavi- la v črno mlada država naša. oplakoval ga bo cel Njegov narod. S ponosom se Ga bodo spominjala nova pokolenja in bodril jih bo k novim podjetjem Njegov svetli vzgled. Z njim izgine poslednji legendarni junak, ki ga je opevala naša narodna pesem, in ime Petra Mrkonjiča ne umre. Hrvati plakajo danes z ostalimi brati svojimi v splošni žalosti in kličejo nad mrtvim svojim kraljem: »Bodi Mu večna slava v narodu, za koli se je boril in trpel, naj mu bo Njegov čestitljivi prvi sin!«

Zagrebska »Narodna politika«:

»Ime kralja Petra ostane v zgodovini zapisano kot ime borca za svobodo, kot kralja demokrata, najustavnejšega vladarja Srbije, za katerega vladanja je Srbija doživela svojo renesanso in, ujedinjenje, in kot prvega kralja jugoslovenske države!«

Registrov. kreditna in stavbena
zadruga z om. zav.
Prežernova ul. 15
Rezervni zaklad 128.000 K.

v Celju

"LASTNI DOM"

Rentnino in invalidski davek plača zadruga, ne da bi ga vlagatelj zaračunala. 468-57

Sprejema hranilne vloge in jih
obrestuje po $(4\frac{1}{2}\%)$
štiri in pol od sto
Hranilne vloge: 2.000.000 K

Vpokojen inženir pre-
vzame tudi brez plače

stalno službo

v tehniški ali drugi stroki za brezplačno, zdravo in čisto stanovanje za štiri osebe, v mestu s srednjo šolo. Ponudbe na upravo. 1

Stanovanje

s popolno preskrbo v Celju pri slov. rodbini, najraje pri strogem učitelju se išče za 16-letnega dečka iz dobre rodbine, kateri obiskuje prvi razred trg. šole. Ponudbe na upravo lista. 1

Miši, podgane, ste- nice in šcurki ter ves mrčes

mora poginiti, če se uporabljajo moja preizkušena najboljša in povsod hvaljena sredstva, kakor: Za poljske in hišne miši 12 K, za podgane 16 K, šcurke posebno močna vrsta 20 K, posebno močna tinktura za stenice 15 K, uničev. moljev 10 in 20 K, prašek proti mrčesom 10 in 20 K, tinktura proti ušem pri ljudeh 5 in 12 K, mazilo za uši pri živini 5 in 12 K, prašek za uši v obleki in perilu 10 in 20 K, tinktura proti mrčesu na sadju in zelenjadi (uničevalec rastlin) prašek proti mravljam 10 in 20 K. Posredovalci imajo popust. Pošilja po povzetju

Zaved za eksport
M. Janker, Zagreb 37, Petrinjska
ulica 3. 556 34

Oves

vsako množino kupi Matej
Zorko, trgovec, Št. Jurij ob
juž. žel. (Slovenija). 1

Obl. konc. posredovalnica za promet
z realitetami 148 50-30
Anton P. Arzenšek
Celje, Kralja Petra cesta št. 22.
posreduje pri prodaji kakor tudi pri
nakupu hiš, vil, graščin, zem-
ljišč, industrij, podjetij itd. ve-
stno in pod ugodnimi pogoji.

Trgovina pohištva MARIJA BAUMGARTNER

CELJE GOSPOSKA UL. 25. CELJE
Zaloga lesenega in tapetniškega po-
hištva vseh slogov 156 50-30

Franc Zangger

CELJE, špecerijska trgovina
na debelo in drobno. 1286 52-46

Carinsko posredovanje

izvršuje najtočneje in po zmernih cenah

"KOMPAS"

špedicijsko podjetje, informacijska pisarna
v Celju, Razlagova ulica št. 11.

Bukovo oglje

na drobno in debelo, prodaja »lesna trgovina«
Štefan LOKAR, Celje, (Sp. Hudinja 33)-

Učenec

kateri ima veselje do trgovine, sin
poštenih starišev, krepak in zna-
čajan se sprejme v trgovini
z mešanim blagom in lesom: Fr.
Drobnič, Laško. 3-2

Vila

v Celju ali Mariboru se kupi.
Ponudbe na anončno družbo »ALOMA
KOMPANY«, Ljubljana, Kongresni trg 3.

Več dobrih mizarjev

sprejme
Tovarna pohištva, lesnih izdelkov in
orodja Jurkloster pri Laškem. 3-3

Sprejme se takoj učenec

zdrav in močan z dobrim spričevalom
in iz poštene hiše v manufakturno
trgovino: Franc ROZMAN, Aleksandro-
va ul 6 v Celju 3-3

Prodajalka

dobro izvežbana v špecerijski stroki in
učenec

z dobrimi spričevali se sprejme v tr-
govini Anton Močnik, Celje Glavni trg 8.
849 5-5

Učenci in učenke

se sprejmejo v tovarni »Zlatarka« d. d.
Gledališka ul. 2 preje Fr. Pacchiaffo
864 6-5

Kateri trgovec bi sprejel pridno
kmečko dekle v svojo trgo-
vino? Pisma na naslov: Fr. Oisteršek.
484 3-3 Porebre, pošta Laški trg.

Prodaja posestva

tik mesta Celja, na lepem prostoru
11 oralov prvovrstne zemlje, veliko
gospodarsko poslopje z 8 sob., pohiš-
tvom in celim inventarjem; hlev, živi-
na, letošnja žetev in postransko pos-
lopje. Kupec dobi stanovanje takoj na
razpologo. Pismene ponudbe na upravo
868 lista. 4-4

Učenec

se sprejme takoj, kateri ima veselje
do pekarije, pri Anton Glas, pe-
karna Št. Jurij ob j. ž. 3-3

CENE ZMERNE!

Manufakturna in modna TRGOVINA KAROL PAJK

Celje, Kralja Petra c.
se priporoča za
mnogobrojni obisk
V zalogi vse nove so-
kolske potrebščine!

!POSTREŽBA TOČNA!

Stavbeno in galan-
terijsko kleparstvo
Št. Jurij ob j. ž.

Franjo Dolžan

Celje, Kralja Petra cesta 8
se priporoča za izdelavo vsakovrstnih
stavbenih in galanterijskih del. Kritja
streb, zvonikov, popravila istih, na-
prava strelovodov itd. Izvršitev točna.
Cene zmorne. Za izvršena dela se jamči.

Išče se več

899 1

sodarjev

z visoko dnevnicco in velikimi ugodnostimi za naše
podjetje v Bosni. Ponudbe na „DANICA“ d. d. za
kemično industrijo, Zagreb Mažuraničev trg.

Trgovskega sotrudnika

izvežbanega in zanesljivega, špecerijske in delikatesne
stroke išče za čimprejšnji nastop tvrdka

Frece & Plahuta, Celje

Ponudbe s prepisi izpričeval se prosi do 31. 8. 1921.
2-2

Reklamna ponudba

samo 20 dni veljavna!

Ker hočem opustiti svojo zalogo ur, pošiljam v roku 20 dni vsa-
komur, ki pošlje ta iz časnika izrezani oglas, krasno remontoirko
(za gospode), izborno opremljeno, 30 ur idočo, s triletno pismeno
garancijo, za reklamno ceno 40 namesto 85 din. franko proti
prejšnji vposlatvi dotičnega zneska v priporočenem pismu. Ura
se dopošlje takoj priporočeno. Po povzetju se pošlje le proti
ari 10 dinarjev.

Skladišče ur Adolf Mith, Zagreb, Samostanska 4.

4-3

NE POZABITE!

Kadar pridete v Ljubljano na velesjem, si ogledajte
paviljon in zaloga veletrgovine manufakture

DULAR & FABIANI

Dunajska cesta v Balkanu. 3-2

Ne pozabite!

Ne pozabite!

Brinjevec

zajamčeno pristen, v sodčkih
in steklenicah nudi na debelo 777 13-8

parna veležganjarna
Robert DIEHL v Celju.

Oglejte si

manufakturno trgovino

J. KUDISZ

Celje - Gaberje št. 16, nasproti vojašnici prestoponaslednika Aleksandra
Priporoča se vsem odjemalcem: na drobno in debelo.

Dospela je velika množina inozemskega
blaga po zelo nizkih cenah; na primer
sukno za moške in ženske obleke, cefir,
šifon in raznovrstno manufakturno blago.